RESENJA ZADATAKA SA PISMENOG ISPITA 1Z MATEMATIKE NA VPSSS
U NOVOM SADU 01.02.2008.

1. Neka su dati kompleksni brojevi zy = —5 — 7i i z9 = 2 — 3i. Izracunati a) 21 b) z1 + 29
]

2. Pomoc¢u inverzne matrice naéi resenja sistema jednacina

21 — Ty +x3 = 1
2x1 4229 —x3 = -1
414 — T2 +x3 = 1

3. Naéi intervale monotonosti, ekstremne vrednosti i prevojne tacke funkcije f: R — R
f(z)=2®+ 1222 + 36z + 5

4. Izracunati integral [ 2° - sin(22% + 7)dx

5. Potrosa¢ zeli da kupi automobil marke Opel Corsa ¢ija vrednost iznosi 11200 € , a koji se prodaje sa
uceséem od 15%. Ostatak se placa putem kredita u roku od 60 meseci uz kamatu od 6%. Odrediti ukupan
dug i mesecnu ratu.

RESENJA:
1. a 2 = oo n b) 4z = (=5—Ti)+(2—30)
” —25_—3% 2 4 3i = (5424 (-7-3)
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~ —10-29i —21-(-1)
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Kako je A™! = detl(A) - A* | to znaci da je X = dct(4) - A* . B Da bismo odredili X potrebno je da
izracunamo det(A) i A*
+ + +
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i " 2 -1 -1 1 n -1 117
-1 1 -1 1 2 -1
A1 As1 Aszn 1 0 -1
A*= | Ao Az Asp | = —‘Z 1‘ +‘Z 1’ —'; _1' = -6 -2 4
A1z Azz Aszgz ~10 -2 6
NEREIEERC N
I 4 -1 4 -1 2 2| |
1 1 1 0 —1 1 0 T 0
X = A*-B=—. -6 -2 41 -1 |=]0]<|ax|=]0
det(4) 2| 210 2 6 1 1 - 1
3.
Prvi izvod funkcije: f'(z) = (23 + 1222 + 362 + 5)' = 32 + 242 + 36
Ekstremne vrednosti: f/(z) =0« 322 +242+36 =0« 21 = —6 V 1y = —2
Kandidati za ekstremne vrednosti su prema tome 1 = —6 i 9 = —2. Da bismo proverili prirodu ekstrema
potreban nam je drugi izvod funkcije: f”(x) = (f'(z)) = (322 + 24x + 36)" = 6 + 24
Prvo ispitujemo prirodu ekstrema u x; = —6
f'x1) = f"(-2) = 6-(—6) +24 = =36 +24 = —12 < 0 Znaci da funkcija ima maksimum u tacki

Amaz(—6, f(—6)). Kako je f(—6) = (—6)3+12-(—6)*> +36- (—6) + 5 = 5 onda je maksimum u Ay,q.(—6,5)
Na isti nacin ispitujemo prirodu ekstrema u zo = —2

f(xe) = f'(=2) = 6-(-2)+24 = —12+ 24 = 12 > 0 Znadi da funkcija ima minimum u tacki
Bmin(—2, f(=2)). Kako je f(—2) = (—2)+12-(—2)2436-(—2)+5 = —27 onda je minimum u B, (—2, —27)

40

Intervali monotonosti: Sa slike prvog izvoda funkcije mozemo procitati kada
je prvi izvod pozitivan, a kada je negativan: 30
f/e fllr)>0 & xe(—o00,—6)U(—2,00)
fNe flz)<0 & ze(—6,-2)

Prevojne tacke: 10
() =0 & 6x+24=0 < 62 =—24 < x = —4, pa je prevojna tacka data i+ i+
sa C(—4, f(—4)) TN
Posto je f(—4) = (—4)> + 12 (—4)?2 +36 - (—4) + 5 = —11, onda je prevojna -1
tacka C'(—4,—11)

20

-20

4.
1
Uvodeéi smenu t = 228 + 7 dobijamo dt = 122°dz < z°dx = Edt pa je

1 1 1
/x sin(2z° + 7)dx = /blnt12dt 15 /smtdt 12( cost) + C i3 cos(22° +7) +C

5.

Neka je G = 11200 ukupni iznos koji treba platiti za automobil. Sa p, ¢emo oznaciti procenat uceséa pa
je pu = 15%. Oznacimo ucesée sa U, dobijamo ga slede¢im postupkom:

11200 -1
G:UleO:pu<:>11200:U:100:15(:>U~100:11200-15<:>U:%:1680

Iznos koji treba otplatiti u roku 60 meseci (m = 60) uz kamatu p = 6% je tada
K =G —-U =11200 — 1680 = 9520
Za odredivanje ukupnog duga D i prose¢ne mesecne rate b nam je potreban kamatni koeficijent:
(m+1)p (60+1)-6

2400 2400 0,1525
Ukupni dug je : D = K - (1 + k) = 9520 - (1 + 0.1525) = 10971, 80€
D 1 1
proseéna mesecna rata je: b= — = % = 182, 8633 ~ 182, 86€
m



1. Neka su dati kompleksni brojevi z; = 8 — 4i i zp = —3 + 5i. Izracunati a) z; - 2o b) |21
2. Pomoc¢u inverzne matrice naéi resenja sistema jednacina

Tr1 —2T9 +x3 = 0
—x1 +4x0 —6x3 = 5
2(E1 ) i) —2 r3 = -9

3. Naéi intervale monotonosti, ekstremne vrednosti i prevojne tacke funkcije f: R — R
f(z) = -2+ 622 — 9z +8

4. Izracunati integral / 23/ 3z — 6dx

5. Roba vrednosti 100000 dinara kupljena je na kredit uz 10% uceséa. Kredit je odobren na 12 meseci sa
12% kamate. Odrediti koliko iznosi mese¢na rata ovog potrosackog kredita.

RESENJA:
1. a) z1-22 = (8—4i)-(—3+57) b) |z1] = /84 (—4)?
= +64-+16
. . . .2
= —24440i+ 12¢ — 20z — 30
= —24+452i—20-(-1) = |45
= —24+4521+20
= |—4+52
2.
Tr1 —2T9 +x3 = 0 1 -2 1 T 0
—z1 44z —6z3 = 5 & | -1 4 —6 ||z |=| 5|©AX=BsX=4"B
21‘1 -5 T —2 r3 = -9 2 -5 -2 T3 -9
—_—— N———
. A . b's B
Kako je A7l = dct(4) - A* | to znadi da je X = det(4) -A*- B Da bismo odredili X potrebno je da
izracunamo det(A) i A*
+ o+ o+
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det(4) Bl 3 19 —9 1 - 1



3.

Prvi izvod funkcije: f/(z) = (=23 + 622 — 92+ 8)' = =322 + 122 — 9

Ekstremne vrednosti: f/(z) =0< —322+ 122 -9=0& 21 =1V a2s =3

Kandidati za ekstremne vrednosti su prema tome z1 = 11 z9 = 3. Da bismo proverili prirodu ekstrema
potreban nam je drugi izvod funkcije: f”(z) = (f'(x)) = (=3z% + 122 — 9)' = —6z + 12

Prvo ispitujemo prirodu ekstrema u x; =1

f(x1)=f"(1) = —6-14+12 = —6+12 = 6 > 0 Znaci da funkcija ima minimumu tacki A, (1, f(1)). Kako
je f(1) = -13+6-12-9-1+ 8 = 4 onda je minimum A,,;,(1,4)

Na isti nacin ispitujemo prirodu ekstrema u zo = 3

f'(x2) = f"(3)=—6-3+12=—-18+12 = —6 < 0 Znaci da funkcija ima maksimum u tacki By,q.(3, f(3)).
Kako je f(3) = =33 +6-32—9-3 + 8 = 8 onda je maksimum u Byqz(3,8)

5
Intervali monotonosti: Sa slike prvog izvoda funkcije mozemo procitati kada =
je prvi izvod pozitivan, a kada je negativan: B . ——
f/re f@)>0 e ze(l,3) 5

fNe fl(z)<0 & ze(—o00,1)U(3,00)
Prevojne tacke:

") =0 —6x+12=0 & —6x = —12 < x = 2, pa je prevojna tacka -15
data sa C(2, f(2)) o0
Posto je f(2) = —234+6-22 —9-2 +8 =6, onda je prevojna tacka C(2,6)
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4.
Uvodeéi smenu t = 32* — 6 dobijamo dt = 1223dr < 23dr = 1—12dt pa je
6
; 1 1 1 1 1 ts 1556
33324 — 6dx = 5tdt:/5tdt:/tdt: = {5 =
/x svt — bdw /\[12 1 | Vidt=15 |t 12g+C e ¢

2 o= 23t —6)S

= - +C=|Z3/ (32" —6)5+C

5.

Neka je G = 100000 wukupni iznos koji treba platiti za robu. Sa p, ¢emo oznaciti procenat uceséa pa je
py = 10%. Oznacimo ucesée sa U, dobijamo ga slede¢im postupkom:

1 -1
G:U:100:pu<:>100000:U:100:10<:>U-100:100000-10<:>U:%:10000

Iznos koji treba otplatiti u roku 12 meseci (m = 12) uz kamatu p = 12% je tada
K = G — U = 100000 — 10000 = 90000
Za odredivanje ukupnog duga D i prosetne mesecne rate b nam je potreban kamatni koeficijent:

(m+1)p (12+1)-12

"="3a00 a0 0%
Ukupni dug je : D = K - (14 k) = 90000 - (1 4+ 0.065) = 95850 din
D
prose¢na mesecna rata je: b = = @ = 7987, 50 din



